



版主寄语:

我们共同经历了一个充满各种滋味的2013年,又一起迎来了充满未知的2014年。校报伴随着我们一路走来,记载着我们的情怀与感慨,融汇着我们的梦想与期待,交织着我们的关切与柔情。过去的一年,是我们努力拼搏的一年,新的一年,是我们畅想无限的一年,站在2014年的入口,祝愿我们的校报越办越精彩,成为西中人的精神家园,祝愿关注我们校报的或不认识的同学朋友,新年快乐,天天好心情!

【成长分享】

比较让我们遗失了自我

我们都是比较中长大的。我们的教育认为,比较才有竞争,因而我们从进学校之后,就不知不觉变成斤斤计较的人。

一直赢的人,因为怕输而承受很大的压力;一直输的人,干脆放弃自己。

比较,看样子使我们有点进步,却在群体中遗失了自我:我们没办法在紧张的人际关系与日常生活中发现自己,并舒适地展现自己,开发自己的潜能。

当习惯赢的人忽然输了,他会对这个世界质疑。

然而,真正的成功并不是比较性的。有个记者访问世界最大的连锁旅馆总裁,问他:“你十四岁就辍学出来工作,在酒店里当侍应生、洗碟子、收餐具,但你却一步一步爬到这个地位,而过去和你一起工作的人,可能还在小饭店里洗碟子、收餐具——当时你知道你会和他们差距这么远吗?”

“我不知道,我真的不知道,”总裁微笑道,“老实说,在我往上爬的路上,我真的没看到其他的人。”

他从没把跟他一起洗碟子、收餐具的同事当作比较目标,他只看见自己该走的路。如果他只想成为那堆侍应生中最好的,他可能在还当领班。

不要因想赢而忽略了自己的特性与道路。这是每一个真正成功的人都明白的事。

不要因为在一个小山坡上摔跤,就忘了自己原想征服珠穆朗玛峰。恶性竞争下,失去的会“比较”多。我的朋友提供了她的生活小故事:

“我的数学一直很差,总是比其他科目少很多分,并不是我不努力,而是我确实没天分。我只好多加背诵的科目,以填补数学一科不足的成绩。在这种‘截长补短’的情况下,我的书念得还不差。”每个同学都知道我的数学不好。所以,当我在某次月考数学拿一百分时,每



个人都以惊讶的眼光看我,好像我作了弊一样。其实是我下了相当的苦心,来研究这个我还算有兴趣的数学领域。我们班上数学最好的那位同学,却在得知我拿到一百分,而她‘只有’九十七分时,当众嚎啕大哭,指责我拿一百分一定是因为老师泄题……因为我曾经在这次的出题老师那里补习过。她大声号哭,使我不知所措……“这是初中时候的事了,但我记忆犹新;后来我到外地读书,在高考时考上了第一志愿,却听说这位女同学大学落榜。当我返乡时,在火车站遇到她,我犹豫了一下,决定假装不认识,不要跟她打招呼,免得她问我考上哪里,然后在众目睽睽下又哭了起来:好像我哪儿对不起她似的……”

也许“比较差”只意味着,你还有“比较好”的路。现在“比较差”,不代表你以后不会“比较好”。人生中真正的成就感,并不是比较得来的。争长短不一定有意义。正如绿铃子拥有比较多的水,不会比常春藤长得好,过多的水分只会使它的根茎腐朽。而青苔即使争取了太多的阳光眷顾,也不会像向日葵一样容光焕发。比较也许免不了,但可别变成恶性竞争,那样我们会发现,失去的会“比较”多。

【青春感悟】

缩小痛苦 放大快乐

这里有半杯水,悲观主义者说:“这个杯子只有半杯水”。而乐观主义者却说:“这个杯子还有半杯水”。一字之差,反映了两种截然相反的人生态度。前者之所以说他是悲观主义者,是因为他在放大痛苦,缩小快乐;而后者之所以称他为乐观主义者,是因为他在放大快乐,缩小痛苦。

活在这世界上,谁都希望自己天天快乐,而不要痛苦。但有些事情“横看成岭侧成峰”,它既可以给你带来痛苦,也可以给你带来快乐,就看你怎样看待它。为了你的快乐,不妨试试下面几招:

●学会庆幸

人要善于从不幸之中看到有幸,从小的不幸之中设想出大的有幸。一次,美国前总统罗斯福家失盗,被偷去了许多东西,一位朋友闻讯后,忙写信安慰他,劝他不必太在意。罗斯福回了一封信给他的朋友,表示感谢,并说:“我现在很平安,也很快乐:因为第一,贼偷去的是我的东西,而没有伤害我的生命;第二,贼只偷去我部分东西,而不是全部;第三,最值得庆幸的是,做贼的是他,而不是我”。

庆幸,就是看到事情幸运的一面,而将不够幸运的一面忽略不计,这叫做“光明思维”,或叫利导思维。俄国作家契诃夫安慰我们说:“手指扎了一根刺,你应该高兴地喊一声:‘啊,幸亏不是扎在眼睛里!’”

●难得糊涂

假如有人告诉你:“某某人在背后骂你”。你听后作出什么反应?你可能会怒不可遏,立即去找这个人算账,以牙还牙吧?如果是这样,那你不仅气坏了自己的身体,而且还会扩大事态,膨化痛苦。

传说,宋仁宗时的名相富弼年轻时,一次遭人平白无故地骂。有人告诉他说,某某在骂你。富弼说:“大概是骂别人吧”。那人又说,指名道姓地在



骂,怎么是骂别人呢?富弼想了想,“恐怕有人跟我同名同姓吧”。骂他的人“闻之大惭”,赶紧向富弼道歉。富弼的假装糊涂,充分体现了他息事宁人的聪明睿智,以及善于消解痛苦、制造快乐的心理调节技术。

●防止负面想象恶性膨胀

传说有一个农妇因为不小心打破了一只鸡蛋就痛不欲生,这缘于她的荒谬的因果推理和负面想象的恶性膨胀。她认为,如果这只鸡蛋没有打破,就能孵小鸡,小鸡若是母鸡,长大以后又可以下蛋,蛋又可以孵小鸡……如此下去,就可以发展成一个养鸡场。所以,打破了一只鸡蛋,就等于毁灭了一个养鸡农场,损失多惨啊!把想象的结果当作现实的东西,使这位农妇陷入了痛苦的深渊。

一个学生在路上遇到她的任课老师。她热情地向老师打了招呼,而这位老师没有回应她(是因为当时没有注意)。于是,她展开了黑色而沉重的想象:这个老师肯定对我有意见;有意见的话,将来肯定会给我“穿小鞋”;肯定会关我补考……越想越不安,越想越恐慌。消极的定向思维与恶性膨胀的灾难性想象把她原本的快乐撕得粉碎。

如果这位同学当时对打招呼“老师没有回应的原由”作正面思考,那么她的心情又会怎样呢?

●降低快乐标准

快乐的标准是一根可以无限拉伸的橡皮筋,你的欲望越高,它拉得就越长,快乐的标准就越高,实现的可能性就越小,而所带来的痛苦就会越大。因此,我们要想缩小痛苦,放大快乐,就必须随时调整自己的快乐标准。也就是要“知足”。不为自己没有的东西沮丧,而为自己拥有的东西喜悦,这是智者的标志。纪晓岚说:“事能知足心常泰,人到无求品自高。”

【心理透视】

一位名叫阿费烈德的外科医生在解剖尸体时,发现一个奇怪的现象:那些患病器官并不如人们想象的那样糟,相反在与疾病的抗争中,为了抵御病变它们往往要代偿性地比正常的器官机能更强。最早的发现是从肾病患者的遗体中发现的,当他从死者的体内取出那只患病的肾时,他发现那只肾要比正常的大。当他再去分析另外一只肾时,他发现另外一只肾也大得超乎寻常。在多年的医学解剖过程中,他不断地发现包括心脏、肺等几乎所有人体器官都存在着类似的情况。他为此撰写了一篇颇具影响的论文,从医学的角度进行了分析。他认为患病器官因为和病毒作斗争而使器官的功能不断增强。假如两只相同的器官,当其中一只器官死亡后,另一只器官就会努力承担起全部的责任,从而使健全的器官变得强壮起来。

他在给美术学生治病时又发现了一个奇怪现



象,这些搞艺术的学生们的视力大不如人,有的甚至还是色盲。阿费烈德便觉得这就是病理现象在社会现实中的重复,他把他的思维触角延伸到广泛的层面。在对艺术学院教授的调研过程中,结果与他的预测完全相同。一些颇有成就的教授之所以走上艺术道路,原来大都是受了生理缺陷的影响,缺陷不是阻止了他们,相反促进了他们走上了艺术道路。

阿费烈德将这种现象概括为“跨栏定律”,即一个人的成就大小往往取决于他所遇到的困难的程度。按照阿费烈德的“跨栏定律”,可以解释生活中许多现象,譬如盲人的听觉、触觉、嗅觉都要比一般人灵敏;失去双臂的人的平衡感更强,双脚更灵巧。如果你不缺少这些,你就无法得到它们。竖在你面前的栏越高,你跳得也越高。2014年即将来临,给自己设定一个高目标吧,然后,努力去解开它!

【青春加油站】

做最好的自己

学生处 丁丽萍

2013年12月27日,高2016届10班召开了名为《花季如约而至,青春如歌相伴》的主题班会。其中有一项调查:关于男生、女生欣赏与生厌的异性类型。调查结果如下(具体内容均按照得票多少排序):

一、男生眼中让人生厌的女生是怎样的?

- 1.矫情,娇气,任性,自我。
- 2.口无遮拦,爱嚷嚷。
- 3.自高自大,目中无人,自私自利。
- 4.八卦,谈话间有不雅之词,爆粗口。
- 5.小肚鸡肠,事儿多,大惊小怪。
- 6.虚荣、粘人、装纯、周旋于各种男生周围的女生。
- 7.没有独立思想,愤青。
- 8.不注意个人卫生,不爱整齐。
- 9.过于开放,过于野蛮,强势,过于男性化,脾气暴躁,不善解人意。
- 10.做事过于拖沓。
- 11.没有善心,不乐于助人,不易沟通。
- 12.嘴碎,在背后议论他人,啰嗦。
- 13.头脑简单,不上进。
- 14.不自重、自尊、自爱。

二、男生眼中好女孩儿是怎样的?

- 1.干净、整洁,有自信,有气质,落落大方。
- 2.爱笑,爱唱歌,幽默开朗。
- 3.关心他人,善解人意,宽容大度,细心,珍惜朋友。
- 4.朴素典雅,学习勤奋,装扮得体。
- 5.勤于动脑,遇事冷静,处事不惊,行事果

三、女生眼中让人生厌的男生又是怎样的?

- 1.过于女性化,扭捏,娘。
- 2.粗鲁,不顾他人感受,不尊重他人,仗势欺人,暴力,狂妄自大,油嘴滑舌,脾气差。
- 3.对人小气吝啬,自己花钱大手笔。
- 4.不负责任,不讲卫生,留长指甲,软弱无能,没礼貌,爱起哄。
- 5.大男子主义,废话多,满口脏话。
- 6.毒舌,冷漠,面瘫,说话刻薄,只顾学习,爱嘲讽。
- 7.幼稚,事多,爱挑刺儿,爱打扰别人。
- 8.自私自利,以自我为中心,不懂装懂,讨厌女生。

四、女生眼中好男孩儿是怎样的?



- 1.有男子气概,懂得尊重他人,懂得倾听,宽容,大方。
- 2.爱好运动,幽默开朗,阳光,积极乐观,有责任心,举止文明,热爱生活,兴趣广泛。
- 3.遇事沉着冷静,有主张,有绅士风度,做事有底线,孝敬父母。
- 4.细心认真,踏实上进,有领袖气质,为人和善,朋友广泛。
- 5.穿着得体,自信健谈,乐于助人。
- 6.有责任心,不自恋,博闻强记,却不炫耀,懂得规划时间,热爱劳动。
- 7.有修养,无不良嗜好,诚实,爽朗热情,有文化,有内涵,有礼貌。

看了这个调查结果,我感受到:不管男生还是女生都喜欢品格高尚的异性,他们有责任心、有修养,举止文明、珍惜朋友、热

爱劳动、孝敬父母;都喜欢阳光健康的异性,他们爱笑,热情、开朗幽默、积极乐观;都喜欢有生活情趣、爱好广泛的异性,他们热爱生活幽默风趣;都喜欢自信认真,积极进取的异性,他们遇事冷静,处事不惊、行事果断、落落大方,踏实上进,有领袖气质;都喜欢打扮得体的异性,他们干净整洁、朴素典雅、装扮得体;都喜欢具有鲜明性别特征的异性,男生应该是坚强、踏实、有男子汉气概的,女生则应该是温柔、自尊、有气质的。

显然,只有自身优秀、上进、乐观,才能赢得他人的喜欢,才能为周围的同学、朋友带来正能量。然而有些同学被一些影视剧或者社会现象所影响,学着剧中自认为很酷的人物说脏话、行为粗鲁,甚至抽烟、打架。有的女生说话声音装嗲,不懂得自重,与男生交往举止不雅;有的男生经常呼朋引伴,在校外饭店花着父母的辛苦钱聚餐喝酒,抽烟玩乐。这些自认为有魅力、有人缘的女生、男生,实际在同学或异性的眼中是非常不受欢迎的。

根据社会交往互动理论,性别角色的社会化只有在与异性的交往互动过程中才可能卓有成效地完成。男孩唯有从女孩的眼里才能读出社会对男性的期望,女孩也一样。所以,同学们用心去感受自己喜欢和欣赏怎样的人,自己想成为一个怎样的人,并为此不懈地努力吧。相信不久的将来你会成为焕发耀眼光芒,充满人格魅力的人。

做最好的自己,世界因为有你而精彩!